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ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

26 ΜΑΪΟΥ 2010 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΓΝΩΣΤΟ 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
Α.1 

Εξάλλου, η αρετή αναφέρεται σε συναισθήµατα και σε πράξει̋, όπου 

αποτελεί σφάλµα η υπερβολή και η έλλειψη και κατακρίνεται, όµω̋ το µέσο 

επαινείται και είναι το σωστό· και αυτά πάνε και τα δύο µαζί µε την αρετή. 

Εποµένω̋, η αρετή είναι µια µορφή µεσότητα̋, αφού έχει ω̋ στόχο το µέσο. 

Επιπλέον, το σφάλµα γίνεται µε πολλού̋ τρόπου̋ (γιατί το κακό και το 

άπειρο, πάνε µαζί, όπω̋ δίδασκαν οι Πυθαγόρειοι, ενώ το καλό πάει µαζί µε το 

πεπερασµένο), όµω̋ το σωστό γίνεται µε έναν µόνο τρόπο (γι’ αυτό και το 

πρώτο είναι εύκολο, ενώ το άλλο είναι δύσκολο: πράγµατι, είναι εύκολο να 

αποτύχουµε στο στόχο µα̋, όµω̋ δύσκολο να τον επιτύχουµε)˙  και γι’ αυτού̋ 

λοιπόν του̋ λόγου̋ η υπερβολή και η έλλειψη είναι χαρακτηριστικά τη̋ κακία̋ 

και  η µεσότητα τη̋ αρετή̋: 

«καλοί  µε έναν µόνο τρόπο, κακοί  µε πολλού̋ τρόπου̋». 

 
Β.1 

Ο Αριστοτέλη̋ αξιοποιώντα̋ την άποψη των Πυθαγορείων και τον 

άγνωστη̋ προέλευση̋ στίχο τονίζει την πολυµορφία τη̋ κακία̋ σε αντίθεση µε 

την απλότητα τη̋ αρετή̋, εποµένω̋ τη δυσκολία τη̋ επίτευξή̋ τη̋ σε αντίθεση 

µε την ευκολία τη̋ αποτυχία̋. 

 ΄Ετσι, αφού ο Αριστοτέλη̋ ολοκλήρωσε το συλλογισµό του («Μεσότη̋ 

τι̋ ἄρα ἐστίν ἡ ἀρετή, στοχαστική γε οὖσα τοῦ µέσου».) ότι η αρετή είναι 

µεσότητα, ενισχύει τη θέση του αναφερόµενο̋ στη θεωρία των Πυθαγορείων µε 

ένα νέο συλλογισµό, µε το ίδιο συµπέρασµα – η αρετή είναι µεσότητα. 

Σύµφωνα µε τη διδασκαλία των Πυθαγορείων απέναντι σε κάθε αρχή που έχει 

τη δυνατότητα να επιβληθεί υπάρχει άλλη µια που υποτάσσεται, ο κόσµο̋, 

δηλαδή,  διοικείται και διευθετείται από  αντίθετε̋ µεταξύ του̋ δυνάµει̋. 

Μερικοί µάλιστα µιλούσαν για δέκα τέτοιε̋ αρχέ̋ που τι̋ έλεγαν ζευγαρωτά 

(πυθαγορική διδασκαλία «περί εναντίων»). Στη διδασκαλία αυτή το αγαθόν 

είναι σύστοιχο π.χ µε το φω̋, µε το δεξιόν, µε το εν, µε το πέρα̋, ενώ το κακόν 

µε το σκότο̋, µε το αριστερόν, µε το πλήθο̋, µε το άπειρον.  

  Το κακό των Πυθαγορείων – η εκτροπή από το ορθό - ανήκει στο 

άπειρο, το αδιαµόρφωτο, το χωρί̋ όρια και εποµένω̋ µπορεί να συµβεί µε 

πολλού̋, άπειρου̋ τρόπου̋. Αντιθέτω̋, το αγαθό των Πυθαγορείων, το ορθό, η 
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επιτυχία στο στόχο, ανήκει στο πεπερασµένο – πέρα̋, που βρίσκεται σε 

ορισµένα όρια. Η αποτυχία στον επιδιωκόµενο σκοπό µπορεί να γίνει µε πολ-

λού̋ τρόπου̋, ενώ η επιτυχία του καλού µπορεί να γίνει µονάχα µε έναν τρόπο· 

δηλαδή µε πολλού̋ τρόπου̋ µπορεί κανεί̋ να οδηγηθεί στο κακό και να 

αποτύχει σ' αυτό που στοχεύει · αντίθετα, το να φτάσει κανεί̋ στην κατάκτηση 

του αγαθού, στην πραγµάτωση και βίωση τη̋ αρετή̋, αυτό µπορεί να γίνει 

µόνον µε έναν τρόπο. Γι’ αυτό εξάλλου το ένα είναι δύσκολο και το άλλο είναι 

εύκολο, δηλαδή είναι εύκολο να αποτύχουµε στο σκοπό που θέτουµε, ενώ είναι 

δύσκολο να πετύχουµε σ’  αυτό που θέτουµε ω̋ σκοπό. Εποµένω̋: οι επιλογέ̋ 

για τη µεσότητα δεν είναι απεριόριστε̋. Καταλήγει ότι η υπερβολή και η 

έλλειψη είναι γνωρίσµατα τη̋ κακία̋, τη̋ ηθική̋ απαξία̋, ενώ η µεσότητα 

χαρακτηρίζει την αρετή, την ηθική αξία.  

 Για να θεµελιώσει ακόµα περισσότερο τη θέση του, επικαλείται την 

ποίηση. ΄Ενα̋ και µόνο στίχο̋ µε µια τριπλή αντίθεση: «ἐσθλοί – µέν ἁπλῶ̋ # 

παντοδαπῶ̋  δέ – κακοί» είναι ικανό̋ να επιβεβαιώσει το λόγο του 

Αριστοτέλη. Ο στίχο̋ που χρησιµοποιεί εδώ ο Αριστοτέλη̋ είναι άγνωστη̋ 

προέλευση̋. 

 
Β.2 

 
Αρχίζοντα̋ τον ορισµό τη̋ αρετή̋, ο Αριστοτέλη̋ µα̋ δίνει: Το 

προσεχέ̋ γένο̋ τη̋, δηλαδή την αµέσω̋ ευρύτερη έννοια, στην οποία υπάγεται 

η έννοια αυτή και, ταυτόχρονα,  την ειδοποιό διαφορά τη̋, δηλαδή το σηµείο, 

ω̋ προ̋ το οποίο διαφοροποιείται από τι̋ οµοταγεί̋ προ̋ αυτήν έννοιε̋ (αυτέ̋ 

που ανήκουν στο ίδιο γένο̋ µε την ίδια). Κατά τον Αριστοτέλη, το προσεχέ̋ 

γένο̋ τη̋ αρετή̋ είναι η έννοια τη̋ «έξη̋», που σηµαίνει ότι η αρετή ανήκει 

στι̋ έξει̋, είναι έξη. Ο Αριστοτέλη̋ χρησιµοποιεί τη λέξη ἕξι̋ µε τη σηµασία 

τη̋ µόνιµη̋ κατάσταση̋, τη̋ ιδιότητα̋ που προκύπτει από τη συνήθεια ή από 

την άσκηση δίνοντά̋ τη̋ ηθικό περιεχόµενο˙ δηλαδή, ἕξει̋ είναι τα µόνιµα 

ηθικά γνωρίσµατα του χαρακτήρα µα̋, καλά ή κακά.  

Επιπλέον, η αρετή – έξη (και εδώ έγκειται η ειδοποιό̋ διαφορά τη̋) 

είναι προαιρετική, δηλαδή σχετίζεται µε την ελεύθερη επιλογή. Επανειληµµένα 

υπογραµµίζεται από τον Αριστοτέλη η σηµασία τη̋ προαιρέσεω̋ για την 

ύπαρξη τη̋ αρετή̋. Σε ένα άλλο χωρίο του ίδιου έργου διαβάζουµε του̋ 

αναγκαίου̋ όρου̋ για να χαρακτηριστεί µια πράξη ενάρετη: ο άνθρωπο̋ 

πρέπει να έχει α)συνείδηση τη̋ πράξη̋ του (ειδώ̋), β)την ανάλογη προαίρεση 

(προαιρούµενο̋), γ)σιγουριά και σταθερότητα στην πραγµατοποίησή τη̋ 

(βεβαίω̋ και αµετακινήτω̋). Είναι κεντρική̋ σηµασία̋ η υιοθέτηση τη̋ 

ενάρετη̋ ζωή̋ µε την ελεύθερη βούληση.΄Οσο κι αν ταυτίζεται µε την αρετή ο 

άνθρωπο̋, αν αυτή η στάση δεν είναι αυτόβουλη ενέργεια, δεν µπορεί να 

λογιστεί και να εκτιµηθεί ω̋ θετικό στοιχείο ηθικό.  
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Εδώ  ο Αριστοτέλη̋ επαναλαµβάνει την ιδιότητα τη̋ αρετή̋ ω̋ 

µεσότητα̋, που δε συνεπάγεται ίση απόσταση από τα δύο άκρα, την υπεβολή 

και την έλλειψη. Η αρετή εποµένω̋ δεν έχει σχέση µε την  αντικειµενική 

µεσότητα που είναι ίδια για όλου̋ αλλά µε την «πρό̋ ἡµᾶ̋» µεσότητα 

(υποκειµενική) Έχουµε λοιπόν µεταβλητέ̋ µεσότητε̋ ανάλογα µε τα 

υποκείµενα και το σκοπό που επιδιώκουµε, µεσότητε̋ που ορίζονται από τη 

λογική. 

Tα στοιχεία για τα οποία µίλησε ο Αριστοτέλη̋ ω̋ αυτό το σηµείο στην 

προσπάθειά του να ορίσει την αρετή, θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν την 

εντύπωση ότι ο λόγο̋ είναι µια έννοια απολύτω̋ υποκειµενική: «ἕξι̋ 

προαιρετική, ἐν µεσότητι τῇ πρό̋ ἡµᾶ̋».  Θα µπορούσε δηλαδή να 

δηµιουργηθεί η εντύπωση πω̋ το κάθε επιµέρου̋ άτοµο, ορίζοντα̋ µε ένα δικό 

του τρόπο το δικό του «µέσον», ορίζει µε έναν απολύτω̋ δικό του τρόπο την 

αρετή· πω̋ δεν υπάρχει κανένα̋ κοινό̋ κανόνα̋ για τον καθορισµό τη̋ ουσία̋ 

και του περιεχοµένου αυτού που θα λέγαµε γενικά «αρετή». Ακριβώ̋ για να 

µην δηµιουργηθεί η εντύπωση αυτή, ο Αριστοτέλη̋ επιστρατεύει ω̋ κοινό 

κανόνα την ανθρώπινη λογική, τον ορθό λόγο: η αναγωγή τη̋ ανθρώπινη̋ 

λογική̋ σε στοιχείο καθοριστικό τη̋ έννοια̋ τη̋ µεσότητα̋ εξασφαλίζει το 

στοιχείο τη̋ αντικειµενικότητα̋ στην ανθρώπινη αυτή ιδιότητα. Ο 

Αριστοτέλη̋ προχωρεί µάλιστα µε ακόµη αυστηρότερο τρόπο στον καθορισµό 

του αντικειµενικού κριτηρίου: δεν µετράει γι’ αυτόν τόσο η κοινή ανθρώπινη 

λογική όσο η λογική του φρόνιµου ανθρώπου, του ανθρώπου που βουλεύεται 

εὖ. Στον φρόνιµο άνθρωπο ενώνονται και συνυπάρχουν όλε̋ οι αρετέ̋. Όταν 

υπάρχει η φρόνηση, γράφει αλλού ο Αριστοτέλη̋, όλε̋ οι αρετέ̋ θα υπάρξουν. 

Οι διάφορε̋ αρετέ̋ δείχνουν πω̋ αντιδρά ο φρόνιµο̋ στι̋ διάφορε̋ 

περιστάσει̋. Αν λείψει µια αρετή, αποδιοργανώνεται το όλον. Έτσι ο ηθικά 

σπουδαίο̋ αποτελεί µέτρο σύγκριση̋ για του̋ άλλου̋. Η λογική του φρόνιµου 

ανθρώπου είναι ικανή να διακρίνει την αλήθεια µέσα στα πράγµατα και να 

εκτιµά κάθε φορά το ορθό για να µπορεί ο άνθρωπο̋ να επιλέγει το δέον και 

το πρέπον.  ΄Ετσι η αρετή δεν προσδιορίζεται υποκειµενικά και αυθαίρετα 

Μέσα από διαδοχικού̋ συλλογισµού̋ καταλήγει: η αρετή είναι συνήθεια 

«ἕξι̋» που επιλέγεται ελεύθερα από το άτοµο (προαιρετική), είναι µια 

µεσότητα αναφορικά µε µα̋, καθορισµένη από τη λογική, δηλαδή µε τον 

κανόνα που θα την καθόριζε ο φρόνιµο̋ άνθρωπο̋.  

 
Β.3. 
Σελ. 147-149 
"Η παράδοση λέει ... και στο τέλος του Σωκράτη" 
 
Β.4. 
σχέση → ἕξις 
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ανόρθωση → κατορθοῦν 
καθαίρεση → προαιρετική 
απάθεια → πάθεσι 
υπόλοιπο → ἐλλείπειν 
διαβλητός → ὑπερβάλλειν 
εικαστικός → εἴκαζον 
ουσία → οὖσα 
πρακτική → πράξεις 
ραστώνη → ῥᾴδιον 
 
 
ΑΓΝΩΣΤΟ 
 
ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ 
 
Αν λοιπόν ζήσω περισσότερο καιρό, ίσως θα είναι αναπόφευκτο να 
υφίσταμαι τα βάρη του γήρατος και να βλέπω και να ακούω με μικρότερη 
οξύτητα και να συλλογίζομαι με περιορισμένη διαύγεια και στο τέλος να 
μαθαίνω δυσκολότερα και να λησμονώ ευκολότερα και απ' όσους ήμουν 
καλύτερος στο παρελθόν, απ' αυτούς να γίνομαι χειρότερος⋅ αλλά όμως 
αν δεν αντιλαμβανόμουν αυτά δε θα άξιζε να ζω, ενώ από τη στιγμή που 
τα διακρίνω πως δεν είναι αναπόφευκτο να ζω χειρότερα και πιο 
δυσάρεστα; 
Αλλά όμως αν θανατωθώ άδικα, αυτό θα ήταν ντροπή για αυτούς που 
άδικα θα με σκότωναν. 
Γιατί αν είναι ντροπή η αδικία, πως δεν είναι ντροπή και οποιαδήποτε 
άδικη πράξη; 
 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
Γ2. 
πλείω → πολλοῖς 
γήρως →  γήρᾳ  
δυσμαθέστερον → δυσμαθῆ 
ταῦτα → τούτους 
ἐμέ → ὑμῶν 
ὁρᾶν → ἑώρα 
ἀποβαίνειν → ἀπόβηθι 
γίγνεσθαι → γενοίμεθα 
αἰσθανόμενον → ᾔσθηνται 
ἀδικεῖν → ἀδικῆσαι 
 
Γ3.α 
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ἐπιτελεῖσθαι → τελικό απρμφ. Υπκμ στο "ἀναγκαῖον ἒσται" 
πρότερον → επιρ. προσδ. χρόνου στο " ἦν" 
τούτων → γενική συγκριτική από το "χείρω" 
ἀβίωτος → κατηγορούμενο στο "ὁ βίος" από το συνδετικό ρήμα " ἄν εἲη" 
ἐμέ → αντικείμενο στο "τοῖς ἀποκτείνασι" 
ὁτιοῦν → σύστοιχο αντικείμενο στο "τό ποιεῖν". 
 
Γ3.β 
 
α. μή αἰσθανομένῳ (υπόθεση) και ἄν εἲη (απόδοση). 
Λανθάνων υποθετικός λόγος της απλής σκέψης του λέγοντος. 
 
β. εἰ μή ἐγώ αἰσθανοίμην → ἄν εἲη 
Απλή σκέψη του λέγοντος. 
 
 


